

# 财政部发文进一步明确年度新能源汽车政府采购比例要求 公务用车采购,新能源汽车占比不低于30%

财政部12月30日对外发布通知,进一步明确新能源汽车政府采购比例要求的通知。

财政部办公厅提到,按照《中共中央 国务院关于加强经济社会发展全面绿色转型的意见》《党政机关公务用车管理办法》“十

四五”公共机构节约能源资源工作规划》等有关要求,为加强政府采购新能源汽车管理,支持新能源汽车推广使用,现就新能源汽车政府采购比例要求等事项发布通知。

通知称,主管预算单位应当

统筹确定本部门(含所属预算单位)年度新能源汽车政府采购比例,新能源汽车可以满足实际使用需要的,年度公务用车采购总量中新能源汽车占比原则上不低于30%。其中,对于路线相对固定、使用场景单一、主要在城区行

驶的机要通信等公务用车,原则上100%采购新能源汽车。采购车辆租赁服务的,应当优先租赁使用新能源汽车。

根据通知,采购人应当加强公务用车政府采购需求管理,充分了解新能源汽车的功能、性能

等情况,结合实际使用需要,带头使用新能源汽车。主管预算单位应当指导和督促所属预算单位落实好新能源汽车政府采购比例要求,做好新能源汽车使用有关保障工作。

综合新华社、中新社

## 未来三年,我省将出资千亿元助力新质生产力『腾飞』

强化财政支持培育发展新质生产力,推出20项政策措施

12月30日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省财政厅主要负责同志等介绍山东强化财政支持,培育发展新质生产力情况。

省财政厅副厅长、新闻发言人崔宗涛表示,2025至2027年,省级财政将安排1000亿元左右资金,投向推进科技和产业双促双强,推进创新链产业链人才链资金链一体融合,推进产业高端化智能化绿色化协同发展等方面,为全省因地制宜培育发展新质生产力提供强有力支持。



黄寿庚 济南报道

### 推进科技和产业双促双强 加码“算力券”等新支持政策

崔宗涛介绍,近日,省政府办公厅印发《关于强化财政支持培育发展新质生产力的实施方案》,推出27个方面、110项政策措施,对进一步加强财政支持培育发展新质生产力提出更加具体的措施和要求。2025年至2027年,省级财政将安排1000亿元左右资金,为全省因地制宜培育发展新质生产力提供强有力支持。

具体来看,山东将深入推进省级科技资金整合,加大基础和共性研究投入,重点支持国家技术创新中心等重大科技创新平台建设,推动原创性、颠覆性科技创新,催生新产业、新模式、新动能。在成立100亿元规模的工业高质量发展基金和数字经济基金基础上,这次又创新推出“算力券”、元宇宙、人工智能、未来产业加速园等新的支持政策,推动战略性新兴产业培育和布局。

与此同时,资金加大对关键技术攻关支持力度,每年支持实施100项左右重大科技创新工程,支持60个左右重大产业技术突破和重大业态模式创新项目,切实解决产业创新“卡脖子”问题。

在资金保障上,为引导金融资源向新质生产力发展聚焦聚力,山东将着力完善财金联动机制,更好发挥财政资金“四两拨千斤”作用,通过“补、奖、贴、偿、投”等方式,构建多层次财政金融扶持政策体系。

### 推进“四链”一体融合 引导金融机构加大融资支持

“本次财政支持还将聚力推进创新链产业链人才链资金链一体融合。”崔宗涛介绍,一方面,政策支持强化企业创新主体地位,全面落实企业创新税费优惠政策,实施科技型中小企业创新能力提升工程,加大企业研发费用后补助、“小升高”“创新券”等财政激励,激发企业创新创造活力。

同时,深化财政金融协同联动,建立“鲁科贷”“鲁科担”“鲁科保”“鲁科投”“鲁科融”政策体系和交流平台,引导金融机构加大对科技企业的融资支持。在此基础上,山东还将探

索科技财政金融联动形式,加强科技股权投资“先投后股”“拨投结合”“股权联动”等试点工作,更好发挥“投早、投小、投长期、投硬科技”示范带动作用。

此前上线的“科融信”服务平台也将进一步打通科技型企业数据壁垒,完善科技型企业评价模型,深化“科技增信+产业认定”在科技金融各项工作中的应用,持续盘活企业“科技报表”,探索科技型“无担保、无抵押”融资新模式。

此外,山东还将大力推广政府采购合作创新采购方式,支持知识产权服务机构和专利转化项目建设,促进创新技术成果落地和产品应用。发挥人才引领作用,优化顶尖人才引进和使用机制,落实人才收入分配政策,吸引和培育更多人才落地山东、创业齐鲁。

### 支持新建先进制造业集群 最高可获千万元资金奖励

“围绕推动工业体系转型,山东财政将支持实施新一轮高耗能产业结构调整,建设一批工业资源综合利用试点基地,健全绿色制造政策体系,统筹运用贷款贴息、设备奖补、股权投资等政策‘组合拳’,推动实施大规模设备更新和技术改造,促进制造业高质量发展。”崔宗涛说。

政策之下,新建成先进制造业集群等多项目将获“真金白银”奖励。具体来看,统筹现有产业集群政策,对新建成的省级、国家级和世界级先进制造业集群,分别给予最高200万元、500万元、1000万元资金奖励。支持培育建设一批未来产业聚焦、基础设施完善、配套服务专业、优势特色突出的未来产业加速园区,择优给予最高600万元奖补支持。支持一批工业软件研发和应用推广项目,每年遴选10个左右工业软件研发推广项目,每个给予最高300万元奖励。支持培育一批省级中小企业数字化转型引导区,择优给予最高1000万元奖补。

此外,政策还将聚力推进体制机制优化完善,围绕优化资金管理使用,完善财政科研经费管理机制,保障科研经费使用自主权;完善科技项目投入机制,探索实施“拨投结合”“先投后股”;完善涉企财政资金兑现机制,逐步实现涉企资金“直达快享”“免申即享”,切实提高财政资金使用效益和政策效能。

## 集采药品质量和供应如何保障 国家医保局召开座谈会

近日,国家医保局召开医药集中带量采购座谈会,邀请国家药监局、中选医药企业、临床和药学专家、媒体、资本市场研究机构代表参加,就近期社会关注的集中采购药品质量保障、行业创新发展等问题沟通交流,听取意见建议。

### 质量是企业生命 中选产品质量有保障

阿司匹林肠溶片的第一顺位中选企业为上市公司京新药业,该公司负责人表示,阿司匹林肠溶片生产工艺十分成熟,在全国每年数十亿片的庞大需求下,中选价格完全能够覆盖生产和配送成本,实现薄利多销。与会企业普遍反映,药品的原料成本、生产工艺等在行业内是相对透明的,不可能为了集采中选而低于成本报价。经查询国内某化工服务平台,阿司匹林原料药市场行情价格约每公斤30元左右,折合成100mg/片的原料成本为3厘钱,大批量采购价格更低,因此企业可以有效控制成本。

与会企业认为,质量是企业生命,不论价格高低、利润薄厚,都必须确保质量安全。在第十批集采中有多款注射剂中选的中选企业负责人表示,质量源于设计和先进工艺,企业广泛采用信息化、自动化、连续监测等技术,并持续进行工艺优化和设备升级,实现质量和成本的双重获益。

集采中选产品受到药监部门严格监管。齐鲁制药表示,五个生产基地2024年接受中国、美国、欧盟药监部门检查200余次,均顺利通过;公司醋酸阿比特龙片在国内外开展多次临床试验,均证明仿制药与原研药等效。科伦集团各子分公司2019年以来累计接受药品监督检查600余次,产品在市场上累计接受国家、省、市药监部门抽检7000余批次,质量全部合格。多家企业表示,产品对标国际标准,多个中选药品同时出口海外市场,生产基地通过欧洲药监局、美国药监局严格检查和认证。

与会专家表示,经过2年多跟踪随访,集采中选人工关节质量和疗效受到医患共同认可,同时集采降价促进了更好的陶瓷-聚乙烯材质中选产品广泛使用,人工关节费用下降推动关节置换技术下沉,地方

医院的手术量明显提升,对学科健康发展具有促进意义。

### 仿制药质量和疗效一致性评价值得信赖

国家药监局药品监管司有关负责同志表示,药监部门按照与原研药一致的标准,推进仿制药质量和疗效一致性评价。具体工作中,构建了一整套与国际接轨的技术评价体系,不仅在审评审批时坚持严格标准,在药品过评上市后仍然坚持全覆盖监管,要求企业严格按照申请一致性评价时的工艺生产,重大变更须重新审批。药监部门对中选药品实行生产企业检查和品种抽检两个100%全覆盖,确保“降价不降质”。

与会专家表示,世界各国都把仿制药作为供应患者的主流产品,美国仿制药处方量占比达90%。我国实行的一致性评价技术要求仿制药与原研药对照开展药学评价、生物利用度评价等,是国际公认的最佳标准之一。中国是原料药大国,具有国际一流的质控水平,如阿奇霉素、万古霉素等的杂质控制水平处于全球前列。

与会专家介绍了最新一期集采药品临床疗效与安全性真实世界研究情况。第三期中选药品真实世界研究针对第四、五批国家组织集采药品,涉及六大治疗领域的26个具有代表性、临床应用广泛的药品,研究结果显示,集采中选仿制药与原研药在临床效果和和不良反应方面无统计学差异。截至目前,已有63种药品经过临床真实世界研究,全国近百家三级甲等医院参与,患者样本量超30万人,研究结果均显示仿制药与原研药等效。

各企业普遍认为,经过6年10批国家组织药品集采,集采政策有利于引导企业加强成本管控、创新转型,对提升行业集中度、促进高质量发展具有重要意义。

与会专家认为,6年来,国家推行药品耗材集中带量采购,为药品耗材新技术的准入以及医疗服务价格调整创造了空间,国家医保目录谈判新增药品协议期内销售近5000亿元,医保基金支出超3400亿元,如此大规模的资金支出,主要是依靠支出结构优化实现的。

据人民日报客户端